

●叶继元

《中国图书馆学报》40年

ABSTRACT Since its start 40 years ago, staff members of *The Journal of the Library Science in China* have made great efforts for the success of the journal, which features academic advancedness, subject extensiveness, theoretical and practical consistency as well as rigorousness in editing and approving. In the future, the journal should find its proper place and publish more papers of high academic level.

KEY WORDS *The Journal of the Library Science in China*, 40th anniversary, Studies in periodicals

CLASS NUMBER G255.2

1957年4月,在“百花齐放、百家争鸣”方针指引下,一种侧重于图书馆学理论研究的期刊《图书馆学通讯》(即今天的《中国图书馆学报》以下简称《学报》)诞生了^[1]。40年过去了,如今《学报》已被国内外同行公认为中国最具影响的图书馆学一流综合学术期刊。回顾《学报》的成长历程,总结得失,明确方向,对于盛名之下、已届不惑之年的《学报》来说,如何在跨世纪的新旧图书馆学与事业转型期发挥更大作用,无疑是有益的。

近年来,由于《学报》的影响日益扩大,已有10余篇论文对《学报》的载文量、引文量、作者等做过较详细的定量分析,取得了可喜成果。本文在这些研究的基础上,试图从内容到形式,从定量到定性对40年的情况做一较全面的考察,尤其侧重于论者较少涉及的近几年情况的分析。

1 《学报》发展的几个时期

期刊的产生和发展与一定社会的政治、经济、文化等密切相关,学术期刊还与一个学

科的发展状况紧密相连。《学报》伴随着40年的风风雨雨走过了一条从幼年到壮年逐步发展完善的道路。根据《学报》某个时期的大体概况及主要变化情况,可以分成3个时期。

1.1 初创生长时期(1957~1964)

这一时期有2个阶段。第1阶段为1957~1960年,此时刊名为《图书馆学通讯》;第2阶段为1960~1964年,此时《图书馆学通讯》与另一刊《图书馆工作》合并改出新名《图书馆》。从内容上看,第1阶段共出版了30期,发文510篇,大部分为有关图书馆学和目录学理论、方法和工作经验的论著,此外是“图书馆界向科学进军情况”、“积极开展为科学的研究服务工作”、“培养新生力量的工作情况”、“国内图书馆介绍和动态”、“国外图书馆介绍和动态”、“书刊资料评介”,“苏联普通目录学讲座”栏目中的文章和资料。第2个阶段共出16期,发文304篇,大部分为专业论文和经验总结,此外,尚有“读者园地”、“国内外图书馆简讯”栏目中的资料。在这一时期的814篇文章中,图书馆学方面的文章有688篇,占82.8%,情报学,文献计量学、管理学、

科学学、知识工程方面的文章为空白。从题材类型上看,实践性文章占 94.5%。从研究深度上看,研究与述评性论文占 49.15%。从新颖程度上看,现实的与新型的论文占 22.05%^[2]。这些论文记录了各种学术观点、有关资料和数据,报道了国外情况,促进了当时图书馆学的研究和队伍建设。其中不乏高质量的文章,如刘国钧《关于大型图书馆的图书编目工作组织》(1957 年第 1 期)、杜定友《科技图书分类问题》(1957 年第 3 期),邓衍林《编制联合目录的几个基本问题》(1957 年第 6 期)、王重民《七志与七录》(1962 年第 1 期)、刘国钧《分类、标题和目标》(1962 年第 4 期)等。但由于受当时政治气候的影响,也发表了不少宣传性文章如《思想大解放、技术大革命》、《馆馆革新新技术,处处开花结果》等,还发表了批判刘国钧、杜定友、皮高品等学者专家的文章,对学术研究产生过不良影响,反映出当时刊物的不成熟性。从出版形式上看,1957~1958 年为双月刊,1959~1960 年为月刊,1960~1964 年为季刊。创刊号上的刊名为美术字体,第 2 期改成手写体,1958 年第 1 期又改成另一手体,此后一直保持到 1990 年。创刊号上的目次页上写“目录”,目录中的篇名字体全一样,连栏目名称的字体也不变。第 2 期的栏目名称变成黑体。论文后基本无参考文献(除朱天俊先生的 1 篇),没有文摘、主题词、分类号、作者简介、收稿、发稿人等,反映出当时对编辑规范没有重视。

1.2 恢复过渡时期(1979~1988)

1965~1978 年间,《学报》由于各种复杂的原因竟然暂停了 15 年,这对新中国刚刚起步才 10 多年的图书馆学研究和图书馆事业是个不小的损失。1979 年恢复《图书馆学通讯》刊名后发展很快。这一时期的论文数(816 篇)、研究与述评性论文比例(45.3%)均达到原有水平^[3]。情报学等新学科论文、理论性论文、现实新型论文的比例均有增长。这一时期也发表了一些高质量的论文,如张晓林《应该

转变图书馆研究的方向》(1985 年第 3 期)、黄纯元《论我国图书馆事业的基础结构》(1987 年第 4 期)等。出版形式也有一些改观。栏目众多,固定的和临时的达数十种。1981 年第 3 期开辟“图书馆新学新议”栏目,1982 年增设“学术评论”,1986 年又增设“战略观察与思考”,其他重要的栏目有:“学业透视”、“藏书研析”、“专业纵横”、“书讯交流”、“史事、书话”、“学术传略”、“图书馆改革”,、“图书情报纵横”、“开发研究”、“图书馆科学方法论”、“图书馆学名著选读”、“世界图书馆之窗”、“馆员札记”、“今古图书馆人物”、“书林漫步”等。但是“目次”仍被写成“目录”,仍无作者简介等,参考文献比以前多,但未按有国家标准著录。

1.3 成熟发展时期(1989~1996)

这一时期亦可分成两段。1991 年《通讯》正式改名为《学报》可看成是第 2 阶段开始。第 1 阶段发文 146 篇,与前两个时期相比,研究评述论文显著增加,从 45.3% 提高到 88.3%,现实的、新型的论文从 38% 上升到 52.8%,涉及新学科的论文从 1.6% 上升到 3.43%^[4]。第 2 阶段情况也大体如此。1991~1996 年发表的论文涉及各类目的内容,详见表 1。

从表 1 中可知,图书馆学、情报学、目录学、文献学理论与图书馆行政、图书情报事业组织与管理论文较多,有关图书馆技术现代化,诸如图书馆自动化集成系统、软件设计、马克编目、电子图书馆、网络化、Internat 等论文增加。这一时期亦出现许多优秀论文,如张树华、项弋平《四十年图书馆读者服务的实践与理论进展》(1989 年第 2 期),肖自力等《全国文献资源调查与合理分布》(1990 年第 4 期),吴慰慈《图书馆学基础理论研究概述》(1991 年第 1 期),万良春《文献情报理论新探》(1991 年第 1 期),姜继《图书馆功能相对增减论》(1992 年第 1 期),卢泰宏《图书馆学的人文传统与情报科学的技术传统》(1992

年第3期),刘迅《在“低谷”表象的背后》《信息推导方法浅论》(1993年第3期)等。这(1993年第1期),范并思《从经验图书馆学些论文或以独特的观点,或以详实的调查数到新型图书馆学》(1993年第2期),胡继武。

表1 《学报》1991~1996年发文类别统计表

年 代		1991	1992	1993	1994	1995	1996	1991~1996 合计
图书馆学、情报学、目录学、文献学理论	篇数	21	8	22	46	47	21	175
	%	35	26.2	27.8	35.1	37.6	17.9	30.2
图书馆行政、图书情报事业组织与管理	篇数	14	10	16	19	18	25	102
	%	23.3	14.7	20.3	14.5	14.4	21.4	17.6
藏书、文献资源建设与分布	篇数	4	3	2	9	12	9	39
	%	6.7	4.4	2.5	6.9	9.6	7.7	6.7
分类、编目、检索语言及检索工具	篇数	8	8	9	8	11	20	64
	%	13.3	11.9	11.4	6.1	8.8	17.1	11
读者工作、参考咨询、用户研究	篇数	2	10	11	17	8	12	60
	%	3.3	14.7	13.9	12.9	6.4	10.3	10.3
各类文献工作	篇数	4	1	5	18	9	8	45
	%	6.7	1.5	6.3	13.7	7.2	6.8	7.8
各类型图书馆	篇数	4	6	7	4	5	3	29
	%	6.7	8.9	8.9	3.1	4	2.6	5
机构、人物、书刊评介	篇数	1	5	4	4	6	9	29
	%	1.7	7.4	5.1	3.1	4.8	7.7	5
图书馆建筑、设备与技术现代化	篇数	2	7	3	6	9	10	37
	%	3.3	10.3	3.8	4.6	7.2	8.5	6.4
小 计	篇数	60	68	79	131	125	117	580
	%	10.3	11.7	13.6	22.6	21.6	20.2	100

注:①另有文摘275条,信息、动态、资料141条。

②根据《学报》1991~1996年年度累积索引统计。

③“各类文献工作”一栏,系与“编辑出版、发行”合计。

据,或将理论与实践密切结合,或以全面深刻 1990年才改正用《文后参考文献著录标准》。
的理解丰富和发展了图书馆学的研究。从出 1994年开始变季刊为双月刊。

版形式上看,随着1989年编辑部的调整,栏目设置、编排方式等方面均有了很大变化。固定栏目有:“理论研究·实践研究”、“综述评论”、“探索争鸣”、“信息动态资料”、“报刊文摘”(后改为“新思维、新技术、新方法”)及“图书馆学期刊研究”等临时栏目。1989年增加

“卷”标记系统,开始有作者简介,注出作者单位、通讯地址(1993年才注出作者职称)、英文摘要。目次页上去掉“目录”两字,直至 1992年才补上“目次”二字。参考文献的著录一开始错用了《检索期刊条目著录规则》,

2 《学报》的基本特色

《学报》的特色有许多,归纳起来似有以下4大基本特色。

2.1 学术的先进性

1957年创刊伊始,《学报》就把学术性作为办刊宗旨,以后又逐步提高学术层次,终于

形成了一种大家风范的学术气势和优势。在创刊号“编者的话”中明确宣布：“为了贯彻‘百家争鸣’方针，本刊尽可能地尊重原作者的意思。因此，对于问题的研究，凡是言之有理，持之有故、有独立思考和见解的论著，或者对某些问题有不同看法和意见，只要抱着相互研讨的态度，阐明学术和追求真理，亦可进行论辩。”^[5]并指出其“主要对象是省市级以上公共图书馆和大专院校、专业图书馆的工作人员。”^[6]1961 年改名为《图书馆》后，更明确宣布是刊载图书馆学、目录学、图书学、版本学和校讎学研究论文为主的学术性刊物^[7]。1979 年复刊后依然如此，1982 年专门列出“学术评论”专栏。1984 年将副刊名“中国图书馆学会会刊”改名为“中国图书馆学报”。1989 年改版后设立了一系列以学术性为中心的栏目。1991 年正刊名正式易名为《中国图书馆学报》，编者在“编后话”中写道：“更名为《中国图书馆学报》将使她更加名副其实”，“遵照全国学会理事会确定的办刊宗旨，发表学术研究成果，开展学术交流，提高学术水平”。在 1991 年 9 月第 3 届全国图书馆学期刊编辑工作研讨会上，《学报》被分成为“全国图书馆学综合性学术性研究期刊”。这一系列举措使得《学报》的学术性更加突出。从发文实际情况看，与其它同类学术期刊相比，《学报》刊载的学术研究、述评性论文占的比重最多。根据 4 篇文章的统计分析，《学报》的被引用率均居首位^[8~11]。这充分说明《学报》的学术先进性。

2.2 范围的广泛性

《学报》作为中国图书馆学会的会刊，其涵盖部门范围、研究范围、论文形式范围等都是其它图书馆学期刊所不能比拟的。她面向全国各系统、各地区的图书馆学人士，涉及图书馆学所属及相关的各个领域、方向。既有观点新颖独到、论证严密的研究论文，又有鸟瞰学术大势、提出主攻方向的述评文章。范围广泛使《学报》拥有了更多的竞争优势，吸引了

各层次各方面的稿源，为提高刊物质量创造了必要的条件。

2.3 理论实践的一致性

图书馆学是一门实践性很强的学科，要求理论与实践密切结合。《学报》经过 40 年的努力，已从报道理论性过渡到理论报道性，如今又发展到理论实践化、实践理论化的阶段。《学报》编辑部明确表示，最受欢迎的稿件是理论与实践紧密结合的文章^[12]。从发文情况来看，这类文章较多，尤其在关于图书馆行政、图书情报事业组织与管理、文献资源共建共享方面表现明显，这些文章或用已有理论指导处理当前图书馆学界和图书馆工作实际面对的现实问题，提出操作性很强的措施；或是将大量的丰富多彩的实际经验上升为一般原理、原则。这些文章不仅丰富了我国图书馆学理论，而且直接促进了图书馆事业的发展。

2.4 审稿用稿的严格性

《学报》在 40 年几代人的努力下，已形成了一套严格审稿用稿的制度，包括选稿的指导思想、选稿依据等。编辑部曾明确宣布“依据办刊宗旨”和“题材新，内容实，范围广，研究深”的要求进行选稿，“看稿不看人”。据统计，《学报》刊发稿与来稿之比为 1:7，刊用率为 14.4%^[13]，说明审稿用稿是严格的。正是由于这一特色，使《学报》的质量持续上升。值得指出的是，这一特色与《学报》具有一支学者化的编辑队伍密切相关。《学报》的一些编辑本身就是图书馆学某个领域的专家，经常发表高质量论文，此外他们还具有为人做嫁衣的梯子精神和工作态度。这些为审稿用稿的严格性创造了必要的条件。

学术期刊贵在特色。有了特色，就能脱颖而出，取得突出的成绩。

3 《学报》的主要成绩

40 年来，《学报》取得的成绩是多方面的，主要的有以下 5 项。

3.1 刊发了一批高质量的学术论文,引导了研究方向,提高了研究水平。

40年来,《学报》总共出版22卷,106期,发文2230篇,其中学术性文章占有相当比例,近几年竟达85%以上,其比例位居全国同类期刊首位。在这些学术论文中,有一些是我国图书馆学研究的代表性成果,《学报》评出的数十篇优秀论文便是其中的代表。这些高质量的论文在读者中产生过很大反响,被引用率、文摘率、利用率都很高。近几年《学报》编发的10余篇有关图书馆学研究方法论和倡导文献计量学应用的文章,如邱均平《我国图书馆学情报学研究主题趋势的定量分析》(1991年第3期)、吴慰慈《关于图书馆学研究方法的思考》等,起了很好的研究导向作用。目前国内许多论者强调研究方法、注重调查、数据的良好风气与此有极大关系。《学报》中一些高质量的研究综述、述评文章对于正在进行或准备进行有关研究的专家、学者及撰写学位论文的研究生也提供了极大帮助。

3.2 促进了图书馆事业的发展

多年来《学报》刊发了一大批理论与实际工作相结合的文章,直接间接地指导了图书馆工作的开展,如肖自力等《全国文献资源调查与合理分布》(1990年第4期)、周志华《论公共图书馆规模的小型化》(1992年第1期)等。1994年第5期上发表的《全国外文期刊协调工作的宏观思考》提出了立即进行全国性订购协调的思想和具体办法,使近几年来全国高校外刊订购协调取得了巨大的效益。

3.3 增进了国内外学术交流,扩大了我国图书馆学研究在国内外的影响

40年来,《学报》一直坚持报道国外图书馆学的情况,近几年,尤其是在迎接第62届IFLA大会期间更是着重研究介绍了美国、英国、日本、印度等国的进展动态。在对外交流方面,《学报》一直稳属发行量大的期刊之

列。近年来已与30个国家的200多个学术团体建立了交换关系。不少文章被《中国出版年鉴》、《中国文艺出版年鉴》、国外著名检索期刊或工具书如《Library Literature》(图书馆文献)、《LISA》(图书馆学情报学文摘)、《Ulrich's International Periodicals Directory》(乌利希国际期刊指南)等收录^[14],为我国图书馆学研究走向世界做出了积极贡献。

3.4 培养了专业人才

据不完全统计,40年来在《学报》上发表论文的作者约1800多名。其中1957~1964年的作者361名,知名专家、教授、学者占8%,其论著占总篇次的12%;原来不知名的作者占92%,其论著约占60%^[15]。从1989~1995年的615名作者看,高级职称的占44.55%,初中级职称占52.03%,活跃作者37名,核心作者13名。35岁以下的作者占22.76%^[16]。一些专家学者通过在《学报》上发表论文,已逐渐成为学术带头人,而更多的中青年作者在《学报》上发表成果,受到鼓励,他们是很有希望的学术后起之秀。

3.5 促进了图书馆学期刊编辑的标准化

《学报》在初期及以后一段时间里,对编辑工作的标准化没有重视。随着对编辑规范必要性认识的增强,《学报》不仅身体力行在编辑技巧、装帧设计、编排体例上有所创新和突破^[17],而且在推行我国图书馆学期刊编辑规范化方面做了大量卓有成效的工作。

目前《学报》版式严肃、清新,主要栏目稳定,目次页用词规范,参考文献著录标准,作者简介、收稿日期、发稿人、英文目次与论文摘要均有。规范化工作不断完善。《学报》已成为众多期刊仿效的样板。1984~1994年,《学报》牵头共主办了5届中国图书馆学期刊编辑工作研讨会,探讨了建立我国图书馆学期刊体系和编辑规范化等基本问题,并采取了一系列有力措施,如对全国图书馆学期刊的收稿范围做了分工,起草了《图书馆学期刊编辑规范》、《图书馆学期刊年度统计规范》和

《图书馆学期刊评比规范》，于 1989、1993 和 1995 年分别评选出 1949~1988 年、1991~1992 年和 1993~1994 年全国优秀图书馆学期刊，制定了《我国图书馆学期刊 1995~1996 年宣传要点》^[18]，并以《学报》为阵地，开辟了“图书馆学期刊研究”临时栏目，编发了数十篇研究《学报》及其它图书馆学期刊有关引文、作者、质量、编辑格式的文章。这些工作都大大加快了我国图书馆学期刊编辑工作标准化的步伐。

在全国图书馆学优秀期刊评选中，《学报》已连续 3 次名列榜首，一些著名高校如北京大学、南京大学有关学科已将《学报》列为唯一的一流水平期刊^[19]，国外同行也把她看成是中国图书馆学研究的代表性期刊。但是应清醒看到，《学报》与国内外其他一流学术期刊相比，与“中国图书馆学第一刊”的高要求相比，尚有需要注意和改进的一些问题。

4 对《学报》的几点希望

经济的高涨必将带来文化的繁荣，文化的繁荣必将促进图书馆学与事业的大发展。当今以计算机为主的新技术在图书馆的广泛应用和用户对信息的迫切需求，必将引起图书馆学的深刻变化。在这场变革中，《学报》任重而道远。作为《学报》的忠实读者和作者，笔者特提出以下建议。

4.1 合理定位，利用优势

首先，《学报》要当仁不让地承认自己是“第一刊”，这对增强责任感和自信心极为重要。其次要充分发挥“第一刊”已形成的主要优势，积极组织和引导对关系到全国性重大课题的研究，如跨系统的文献资源共建共享方案，中国图书馆联机网络的宏观系统设计与规划，图书馆学知识的整合化、体系化和规范化等。研究的形式可多样化：或约稿，或组成课题组分工负责，或开笔会，或与有关实体合办专题研讨会等。这样就能在全国兴

起新的研究热潮。

4.2 广辟稿源，求严崇实

为了得到好稿源，除大力鼓励投稿外，有目的有计划地组稿约稿不失为明智之举，关键是寻找、发现合适的作者写合适的文章。在审稿中，对争鸣、评价性的文章，要严格把关，崇尚求真求实，避免褒贬过当，这是提高期刊质量的重要环节。

4.3 突出重头论文，扩大高层次学术信息

《学报》是全国性图书馆学综合性刊物，她有各系统各地区刊物没有的优势，但是如果不能适当掌握，则易流于内容庞杂，芜而不精。因此每期一定要有几篇重头文章。此外适当增加一些全国性的学术动态内容，如一流研究成果、论著的出版情况及书评，就会使《学报》的可读性大大增强。

4.4 加强校对，完善编辑规范

与《学报》的地位相比，目前校对的质量亟待提高。笔者为写此文翻阅了全套《学报》，发现差错不少，如“连续出版物编号”印成“ISBN”，“在职学习”印成“在我学习”。如把校对的事当作影响期刊质量的重要问题来抓，就一定能将差错降低到最小程度。在作者简介里注出性别、年龄，这对读者进行作者分析研究似有益处。

如果说在过去的岁月里，《学报》的成绩只是新的开端的话，那么在不惑之年及未来的年代里正可以再展宏图。可以相信，在编辑部与广大读者、作者的共同努力下，《学报》一定能更上一层楼。

参考文献

- 1, 7, 15 本刊特约评论员. 回顾 1955—1965 年北京图书馆主编的三个专业刊物. 图书馆学通讯, 1982, (3)
- 2, 3, 4 丘峰.《中国图书馆学报》的过去、现在与未来. 中国图书馆学报, 1991, (3)
- 5 本刊编辑部. 编者的话. 图书(下转第 54 页)

息方面占有很大优势。惟其如此，继1991年联合国在澳门设立软件中心之后，1992年又设立了“欧洲信息中心”。并计划进一步发展类似香港的中央图书馆和区域图书馆计划。与此同时，澳门地区已经日益重视专业人员素质的提高。一是对原有人才的合理开发，二是积极培训高层人才。据悉，为了提高图书情报人员的专业素质，从根本上改变被动局面，澳门有关方面正在着手与大陆著名高校建立长期培训专业人员的计划。三是加大现代技术实施的力度。早在1990年，澳门就开始对图书馆现存的以往各种报纸进行微摄。1992年还在中央图书馆专门开辟了微型拍摄厅，并从香港柯达和富士公司引进了一批现代化的拍摄设备，对早年的葡文报纸、中文报纸以及政府宪报等宝贵资料，都系统地进行了微型拍摄。当1993年何东图书馆成为6所中文图书馆的核心馆后，立即使它“优先与中央图书馆本部大楼的中心系统联网”，用以确保“文献技术处理更加周密和可靠”。这样，那些规模较小、文献资料存贮较少的“卫星图书馆”便可以“经过计算机和终端从何东图书馆接收已经处理的文件及有关信息”^[14]。现在设立于塔石区总部大楼的中央资讯系统(LIBMAN)已经与澳门公众阅览网各单位联网，现代化的信息技术在整个文献处理过程中，正在越来越广泛地得到应用。

综上所述，我们完全可以相信，澳门图书馆成为未来中西文化交流的重要中介，既是必要的，也是可行的。未来的澳门图书馆主动担当起中西文化交流的重任，不只是选择了历史，也是历史的选择。可以断言，澳门图书馆事业未来的前途和整个中国的前途一样，是光明无限的！

参考文献

- 1 印光任,张汝霖.澳门纪略上卷.
- 2,3 李约瑟.中国科学技术史(中译本).北京:科学出版社,1976
- 4 贝尔纳.历史上的科学.中文译本序.北京:科学出版社,1981
- 5 马克思,恩格斯.共产党宣言.见:马克思恩格斯选集第1卷.北京:人民出版社,1972
- 6 魏美昌.澳门纵谈.澳门基金会,1994
- 7,8 谭世宝.澳门大三巴牌坊“圣母踏龙头”等雕刻之内涵初探.澳门研究,1996(4)
- 9 周文骏.概论图书馆学.图书馆学研究,1983(3)
- 10 郭彦新.论图书馆在信息社会中的地位和作用.中国图书馆学报,1996(6)
- 11~14 欧卓仁.澳门中央图书馆百年历史.文化杂志(澳门文化司署),1995
- (上接第26页) 馆学通讯,1957,(1)
- 6 本刊编辑部.稿约.图书馆学通讯,1957,(1)
- 8 王惠翔.我国图书馆学期刊1990年的发文及引文统计.中国图书馆学报,1992,(1)
- 9 李亚东.《中国图书馆学报》1989~1992年发文作者及引文的统计分析.中国图书馆学报,1993,(3)
- 10 谷玉萍.我国图书馆学期刊研究(1979~1993)的回顾与思考.中国图书馆学报,1995,(3)
- 11 王惠翔.《中国图书馆学报》被引调查与分析.中国图书馆学报,1995,(3)
- 12,13 丘峰,赵世华.《中国图书馆学报》:稿源、选稿及其思考.中国图书馆学报,1996,(3)
- 14,19 本书编写组.中国图书馆学会综览.北京:书目文献出版社,1996
- 16 徐苇等.《中国图书馆学报》作者研究.中国图书馆学报,1996,(5)
- 18 中国图书馆学会编译出版委员会.我国图书馆学期刊1995~1996年宣传要点.中国图书馆学报,1994,(5)

叶继元 南京大学图书馆研究馆员。通讯地址：南京市。邮编：210093。

(来稿时间：1997.4.1。编发者：刘喜申)